电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历甲辰年 2024年4月23日 星期二 要闻邮箱: qdnrb1@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

图片邮箱: 1185023322@qq.com

天气预报

阴天间多云 风向风力 偏北风1~2级 度

第 11483 期 今日 8 版

届全民阅读大会致贺信,希望全社会 都参与到阅读中来,形成爱读书、读好

最是书香能致远

书、善读书的浓厚氛围。贺信引发热 烈反响,全社会掀起读书热潮。

放眼中华大地,书香氛围日益浓 厚,全民阅读蔚然成风。

爱读书

【"我爱好挺多,最大的爱好是读 书,读书已成为我的一种生活方式。 "要提倡多读书,建设书香社会,不断 提升人民思想境界、增强人民精神力 量,中华民族的精神世界就能更加厚 重深邃。"——习近平】

对于天津市河西区的居民吕佳奇

而言,读书是生活的重要组成部分 即使工作繁忙,他也坚持在每周末抽 出几个小时,来到图书馆,与书为伴。

不久前,他发现家附近新开了一 家西岸书斋,立刻前来"探馆"。崭新 的书架、琳琅满目的图书、清新雅致 的阅读环境,令他深感满足。

"这里的图书品类众多,借阅起 来也十分方便,是处读书的好地方。" 吕佳奇在书斋中拍下许多张照片, "等我选好就可以直接来借阅了"。

(下转第三版)

推 体中

资源禀赋变产业优势 筑牢经济发展支撑

黔东南州围绕"四新"主攻"四化"推动一季度重大项目提速增效

今年以来,黔东南州坚持以高质量 发展统揽全局,坚持围绕"四新"主攻"四 化",立足资源禀赋,加强东西部互动合 作,奋力推进"桥头堡"建设,在推进建设 内陆开放型经济新高地的黔东南实践中 谱写新篇章。

在凯里市炉碧经济开发区10公里 范围内,现已探明石英砂矿储量近3.28 亿吨、远景储量10亿吨,约占全省储量 66%。近年来,凯里市充分利用资源优 势,建设玻璃产业园,着力推动产业集

园区内,贵州海生玻璃一期项目采 用优质浮法生产工艺,正在建设2条日熔 化量700吨的玻璃生产线,项目投产后产 值将达20亿元。

在贵州黔玻永太新材料有限公司日 熔 1250 吨光伏玻璃生产加工项目现场, 设备忙碌运转着,该条生产线是目前贵 州省最大的光伏玻璃生产线,预计实现 年工业总产值15亿元。

不远处的凯荣玻璃日熔化600吨低 辐射在线镀膜玻璃生产线技改项目,也 于今年2月8日正式点火投产,预计实现 年工业总产值4亿元。

目前,凯里市炉碧经开区玻璃产业 园初步形成矿石开采、玻璃制造及精深 加工一体化产业链条,已入驻玻璃关联 企业23家,2024年有望成为全州首个百 亿级园区。

当前,台江县正大力实施工业倍增 计划,依托台江经济开发区,坚定不移抓 好铅酸蓄电池循环经济主导产业,全力

作为贵州省再生铅转型升级的标杆 企业,贵州麒臻实业集团有限公司废旧 铅蓄电池、含铅废物高效绿色处理暨综 合回收再利用示范(二期)项目已于2023 年6月份开始联动试机调试,项目建成 后,将年产10万吨再生铅,年产值将达到 30亿元以上。

贵州鲁控环保科技有限公司是台江 县通过招商引资成功引进的中国500强 企业水发集团有限公司下辖全资子公 司,当前,该公司正在建设台江县铅蓄电 池资源循环利用一体化综合项目,计划 于今年9月建成投入运行,可实现年产值 近40亿元。

截至目前,台江经济开发区进驻和 签约企业60余家,规模以上工业企业16 家,2023年规模以上工业总产值完成 67.52亿元,同比增长34.22%,力争在2024

近年来,丹寨县以贵州思飞新材料

领域",强力推进硅基新材料产业园项目 建设。据了解,该产业园总投资60亿元, 规划占地面积1205亩,建成投产后可实 现年总产值105亿元。

与此同时,丹寨县积极抢抓新能源 发展机遇,以明阳集团为龙头,大力开展 招商工作,狠抓高端风电装备产业延链、 补链、强链,着力打造丹寨县高端风电装 备集群产业基地,一期项目投产后预计 可实现工业总产值10亿元以上。

在丹寨县马寨茶园民宿项目,集茶 文化、建筑美学、生活品位于一体的33栋 舱体客房民宿计划于今年4月正式投入 市场。该项目总投资约3500万元,通过 "公司+村集体合作社+农户"的合作模 式助推乡村旅游发展。近年来,丹寨县 在做大主导产业、优化配套服务等方面 狠下功夫,实现了产业规模效益双提升。

蓝莓是麻江县"一县一业"支柱产业。 30年来,麻江县逐步形成蓝莓全产业链,构 建一二三产业深度融合发展新格局。

最美人间四月天,正是读书好

在第29个世界读书日到来之际,

"中华民族自古提倡阅读,讲究格

第三届全民阅读大会将在云南昆明

开幕。彩云之南,书香氤氲。书承文

物致知、诚意正心,传承中华民族生生

不息的精神,塑造中国人民自信自强

的品格。"两年前,习近平总书记向首

脉,香满家国。

在麻江县蓝莓小镇——特色食品加 工产业园,该产业园区总占地面积668 亩,目前已建成冷库、交易中心、标准厂 房及配套用房共4.75万平方米。引进了 北京汇源、深圳一心投资等企业入驻园 区,企业预计投资达29.5亿元,产品包括 蓝莓系列产品、山泉水等,企业达产后可 实现年产值100亿元以上。

麻江县蓝莓全产业链项目由北京汇 源饮料食品集团投资建设,项目总投资 26.88亿元,建设内容包括蓝莓种植基地 建设、蓝莓深加工产业园设备购置、蓝莓 交易市场建设三个部分。项目建成达产 后可年产果汁、果干、果酱3.7万吨,预计 实现年产值100亿元以上,提供就业岗位 5000个以上。

2024年是实现"十四五"规划目标任 务的关键一年,围绕主战略主定位,黔东 南持续推动经济实现质的有效提升和量 的合理增长,为谱写中国式现代化黔东 南实践新篇章再立新功、再创佳绩。

黔东南素有"天然药库""苗侗药都"之 称。眼下,中药材进入春种春管的关键时 期,我州各个中药材种植基地人头攒动、热 火朝天,翻土、放苗、盖土、铺膜,忙碌景象 勾勒出一幅不负春光、不误农时的喜人春种

暮春时节,万物勃发。在岑巩县客楼镇 丰坝村千亩中药材基地里,成片的百合长得 郁郁葱葱,药农正在开展病虫防治。

"百合苗已经生长出来了,有些害虫会 把百合苗的茎秆咬断,我们要及时杀虫、杀 菌,保证后续的丰产。"贵州益草源生态农 业开发有限公司负责人赖松磊介绍说。

客楼镇丰坝村海拔较高,光照充足、气 候适宜,土壤、水源条件良好,具有发展中 药材种植得天独厚的自然优势。立足资源 禀赋,2020年,客楼镇引进贵州益草源生态 农业开发有限公司在丰坝村实施中药材黄 精种植700亩(1亩=0.0667公顷),随后几 年,又通过以短养长的发展模式,先后种植 了掌叶覆盆子、白及、白花前胡、百合等6种 中药材,目前基地种植规模达到了1200亩。

发展中药材产业,做好全流程管护是稳 产增效的关键。"中药材就是喜欢这种透气 性、沙壤土质,现在的管护工作主要是松 土、除草和施肥。"丰坝村村民肖天清说。 因为产业基地就建在家门口,肖天清不但 将家里的部分土地流转出来,自己还长期 在基地务工,成了名副其实的"双薪农民"。

客楼镇围绕兴村富民目标,大力发展中 药材产业,目前,全镇共种植太子参、黄精、 百合、黄柏等中药材7220亩,通过土地流转 及劳务用工,带动群众持续稳定增收。

近年来,三穗县瓦寨镇调洞村充分发挥 自然条件及坝区优势,大力发展淫羊藿等 特色种植业,有效拓宽群众增收渠道

在瓦寨镇调洞村淫羊藿种植基地,遮阳网下成片的淫羊藿苗 长势良好,村民们正抢抓晴好天气取苗、打包,现场一派繁忙。据 了解,该基地淫羊藿苗将以每株1.5元的价格销往四川、湖南、陕

"药材种植,三分种七分管。"瓦寨镇调洞村委会副主任袁家文 告诉记者,"近期正是中药材生长的关键阶段,也是病虫害的高发 期,把握住时机把药材管护好才能保证优质高产。

2021年以来,调洞村因地制宜,科学规划,利用坝区优势,积极 引进业主,采取"党支部+公司+农户"的模式,发展淫羊藿产业,盘 活了土地资源,促进村民稳定增收。

在麻江县宣威镇咸宁村太子参种植基地里,绿油油的太子参长 势喜人,当地村民正抢抓农时开展管护工作,田间地头一派繁忙。 "我们年纪大了出门打工很难找到工作,现在在家门口务工,给

太子参除除草、施施肥,每天有点收入。"今年65岁的唐世美,已经 在该基地工作了五年,对于现在不出远门就能获得土地流转租金和 劳务报酬两份收入,她感到很知足。

太子参种植简单、周期短,从栽种、管理到采收各个环节,都给 当地及周边群众带来了大量的就业机会,让老百姓在家门口就能吃

"下雨过后打药效果要好点,这个季节病害多,所以管护比较严 格,基地上每天都有四到五个人打药、除草,把太子参管护好才能卖 出好价钱。"太子参种植大户罗菊香说。

据了解,今年咸宁村种植太子参2000多亩,预计亩产量500公 斤左右,亩产值达7000-8000元,带动周边200多村民实现就近就 业,助力该村户均增收1.1万元。

近年来,我州依托独特的地理条件和生态环境优势大力发展中 药材产业,将资源优势转化为产业优势,为乡村振兴注入"一剂良 方",中药材也因此成为我州一张新名片。

科技有限公司为龙头,围绕"上游领域、 初级加工领域、下游领域、配套装备制造

创建国家级绿色园区。

年实现百亿级园区目标。

新时代 新伟业



订单旺 生产忙

4月17日,在三穗县 经济开发区一家纺织企 业生产车间,工人们铆 足干劲,赶制订单产品, 供应市场需求。

近年来,三穗县加大 科技创新投入,提高企 的自主创新能力,加快 企业"智"造转型升级, 赋能产业蝶变,构建具 有更强创新力、更高附 加值、更加可持续发展 的现代轻纺产业体系。

图为工人们在赶制 订单产品。

(通讯员 章洲 摄)

三门塘村:古韵悠悠岁月长

数字体验馆 学习新阵地

州文化馆用数字技术让优秀文化"活"起来

本报讯(记者潘春春)数字 长廊、戏曲体验机、自助唱·朗读 亭……在黔东南州文化馆数字体 验馆里,展示了多种数字创新技 术、数字应用场景,在这里,科技感 满满,你将亲身感受到数字化带来 的无限可能。

近日,记者走进黔东南州文化 馆数字体验馆,首先映入眼帘的 便是数字长廊,点开数字长廊中 的名人墙,李白、杜甫、陶渊明等 历史人物的简介便以滚动式的形 式展现出来。数字长廊集中了图 书、期刊、历史事件等丰富的内 容,通过图片、视频、有声朗读等 多种形式向人们展示。通过数字 长廊,便能以独特的方式感受中 华文化的深厚魅力,追寻文化的 历史。

在琴棋书画体验区,数字书法 机、数字棋艺机、戏曲体验机等现 代化科技设备,可以立体式体验古 人雅趣。一支不用蘸墨的毛笔,便 可在数字书法机上临摹或自由书 写。中国象棋、五子棋、蛇棋等丰 富多彩的棋艺也可让你感受中国 棋文化的别致。而在戏曲体验机 上,人们可以通过虚拟拍照的方式 体验戏曲里面的生、旦、净、末、丑

的任何一个角色,另外还包含了戏 曲文化、经典戏歌、梨园资讯等多 种内容。

"以数字化的形式进行文化传 播,可以更加高效。数字文化馆的 打造,可以让人们实现沉浸式体验 中华文化,还能通过科技的形式与 古人互动,突出了互动游乐的功 能。为了让市民朋友们有更好的 体验,我们每周二、四上午9点一11 点免费开放。"州文化馆工作人员 梁松山介绍道。

梁松山告诉记者,推出数字体 验馆,是为了开发虚拟现实数字化 体验产品,让优秀文化借助虚拟现 实技术"活"起来。

在自助唱:朗读亭里,记者拿 着话筒,跟着视频里的朗读者声情 并茂地读了起来,在这里,体验者 可以根据自己的喜好,选择不同的 模式、文章内容、朗读对象,以体验 式的方式,自主学习不同的文化。 而通过 VR 体验机,则能立体式感 受虚拟世界带来的科幻感。

自数字体验馆开馆以来,凯里 市多所学校组织学生到此开启了 数字文化之旅,学生们尽情遨游在 知识的海洋里,感受中华文化的博 大精深。

清澈的河流,清新的空气,抬头有 蓝天,出门有公园,散步有绿道……四 月的天柱县坌处镇三门塘村,山水风光 格外美丽。

4月19日,记者从天柱县城出发, 行程约40公里,来到三门塘。

一条蜿蜒有序的青石板路从村口 向村内缓缓延伸,道路两旁,一座座古 朴的吊脚楼、窨子屋坐落在清水江与青 山环绕间,散发着浓浓的乡风古韵。

"以德为先,'德'字放在前面,这是 三门塘一百多年的家训。"刚进村口,远 远就听到三门塘村原支部书记、寨老王 泽平在家风教育研学基地,向游客讲解 三门塘的家风家训。

"作为族人敬重的'大家长',族里 若有兄弟、爷俩、夫妻闹架,祠长就要出 面进行劝和、讲理,维护家庭和谐。"王 泽平意味深长地说,"族规意在教导后 代,若违反了族规,后果很'严重',是要 受到族规处理的。"

"在三门塘,传承和推行'家'文化 已成为最重要的传统……"说起家风家 训,老人津津乐道、意犹未尽。

三门塘是清水江畔一个古老的侗 族村寨,至今已有500多年的历史,被誉 为"清水江上的明珠""木排漂来的侗 寨",不仅有得天独厚的清江美景,更有 沉淀深厚的民族文化。

"三门塘的盛名来源于当地的'家

○ 黔东南州融媒体中心记者 杨光能 陈雪村 杨峰 祠'文化,'太原祠'和'刘氏宗祠'是三

门塘地标性建筑。"临时客串"导游"的

村党支部副书记李焕梅自豪地介绍道。 "在寨子里,走路不小心也会碰着 文物古迹呢。"李焕梅指着路边一块瞧 不上眼的石碑说,"不要小看它,这可是 凿刻于光绪年间。"

李焕梅一边引着记者沿石级而上,

转出古民居小巷,一座造型别致、 气势雄伟的古建筑出现在眼前,大门上 方书有"刘氏宗祠"四个大字……

"这就是曾获得联合国亚太地区文 化遗产保护奖的刘氏宗祠。"王泽平老 人介绍,"在联合国获旅游项目奖,贵州 省尚属首次。"

与刘氏宗祠相距300米的太原祠是 王氏宗室的家祠,建于乾隆年间。

"祖先原是太原望族,家祠以'太 原'命名,表达了儿孙对故土的怀念,浮 雕白菜则寓意清白。"王泽平细心地介 绍,自豪感悄然流露。

时至今日,三门塘聚居着侗苗两个 民族,共19个姓氏,1600余人,有古民 居、古寺庙20余座,走进三门塘如同置 身于一座露天博物馆。

"近年来,三门塘结合自身文化旅游 资源优势,创新打造家风研学馆,推出家 风教育、家祠文化,让游客感受三门塘传

统淳厚的家风家训文化。"李焕梅说。

2023年以来,全村已创建家风文化 体验户3户,创建家风教育基地1个,百 年古村重新焕发出勃勃生机。

"为了让游客更好地体验三门塘的 魅力,我们把村中古建筑、古文物与家 风教育、家祠文化等串联起来,设计成 旅游线路,十步一景,百步一亭。让游 客既能看美景、逛巷道,还能品油茶、体 民风。"李焕梅介绍说。

随着4A级旅游景区成功创建,三 门塘旅游进入高质量发展的"快车道"。

外出务工的人也陆续回乡创业,通 过开办农家乐、农家小院、油茶铺等,经 营特色美食、农家民宿,发展养殖和农 业观光采摘,从乡村旅游中蹚出了一条 致富路。

"油茶是我们的特色小吃,来玩的 游客都要到店里吃上一碗,一天有500 多元收入。"青山油茶铺老板刘青山开

心地说。 而在村子另一头的三妹农庄,刘万 贵夫妇也开始忙碌起来。

"今天客人多,订了10桌饭菜。我 们农家饭菜的价格实惠味道好,很多游 客都喜欢来。"刘万贵高兴地说,"打了 这么多年工,终于有了自己的事业,日 子越过越有盼头了。

走进坐落在村中古巷里的一家农 家小院,青砖碧瓦的二层小楼,满园翠 绿的蔬菜、庭院摆放的盆景、竹子编织 的栅栏,庭院"方寸地"变身"花博园"。

"小院虽小,但5个房间各有特色。" 今年60岁的主人刘金良,对于农家小院 民宿经营有自己的理念,"走侗家油茶、 家风、木商文化路线,在游客沉醉于民族 风情时,也能感受到民宿的贴心服务。"

与此同时,三门塘村还探索"合约 食堂+"模式,因地制宜把"合约食堂" 办成农家乐,带动了景区旅游产业的蓬 勃发展,激发了群众创办民宿热情。

目前,全村共有民宿17栋100余 间。2023年以来通过举办培训班、家风 教育、文化活动,接待各类旅游团队110 余次,给群众和村合作社带来直接经济 收入150余万元。

一条老街,诉说着岁月的故事,一 条小河,流淌着繁盛的光景。穿行于似 岁月深处而来的古街、古巷、古石板,在 这一片乡愁的烟雨朦胧中犹有世外桃 源之感。

姜丽中国·山里最姜那个村

■ 总值班:冯 哲 ■ 责任编辑: 顾慧明 ■ 校检: 罗文斌